

書面質詢

施家倫議員

就本澳“首發經濟”提出書面質詢

近年來，“首發經濟”已成為各地推動經濟增長、提升城市商業活力的重要引擎，透過吸引品牌在當地開設第一間店、首次發佈新產品、新業態、新模式、新服務、新技術等，帶動和刺激消費和發展。根據數據顯示，2023年，北京、上海、廣州、杭州等城市分別各增開首店數百家至上千家，進一步加快國際消費中心城市培育，提升城市商業能級。

對此，當局也積極探索“首發經濟”的發展路徑，近期通過商業配對服務，為本地企業與其他外客商牽線搭橋，在本澳推出首款澳門限定款玩具，並於早前舉行澳門首發活動，打響了“首發經濟”的開門紅【註1】，為本澳經濟發展新業態作出更多探索。

未來可進一步明確發展“首發經濟”在本澳的發展方向，例如借鑒其他城市成功經驗方面，針對零售、時尚、文化創意等領域的首店或新品推出“首店補貼”，吸引國際品牌進駐，以及充分發揮澳門舉辦各類國際展會的硬體設施和豐富經驗，加大力度引入“展示新產品、新技術”的展覽活動，結合旅遊節慶吸引品牌在澳門首發新品，提升澳門商業的品牌層級和多樣性，吸引更多遊客和本地消費者，帶動旅遊、酒店等相關產業的協同發展，形成經濟發展的良性循環。

與此同時，進一步有針對性地扶持企業拓展“首發經濟”，組織企業參加國內外各類知名的商業展會、產業對接會等活動，幫助拓展人脈資源，瞭解國際市場最新動態和需求，或鼓勵本地企業與國際品牌合作，開發具有澳門特色的聯名產品，借助橫琴粵澳深度合作區的優勢，吸引研發與創新資源，為本澳經濟注入動力。

為此，本人提出以下質詢：

一、 請問當局在“首發經濟”方面有何整體佈局？會否考慮參考其他城市的成功經驗，如“首店補貼”、展覽支持等措施，或通過舉辦“首發澳門”主題活動或展覽，將新品首發與旅遊節慶聯動，提升澳門的國際商業吸引力？

二、 請問當局如何針對性地扶持企業拓展“首發經濟”，特別是在對接國內外市場資源與拓展銷售渠道方面，有何具體計劃與措施？

參考資料:

【註1】 商匯館企業打響“首發經濟”市場

http://www.macaodaily.com/html/2025-02/26/content_1815384.htm